



A08 版 2013年8月1日 星期四

(四十三)

编辑/王荔琼 E-mail/zkwbwlq@126.com

周口晚报

朱秀海:老子故里走出的军旅作家

□ 晚报记者 董雪丹 马治卫 文/图



朱秀海在题字

人物简介

朱秀海，男，满族，海军创作室主任，一级作家，1954年生于鹿邑县王皮溜镇，1972年12月入伍，曾先后在武汉军区、第二炮兵和海军服役，两次参加对越作战。1978年开始文学创作，中国作家协会会员，中国报告文学学会会员，河南省文学院院士。主要代表作品有长篇小说《痴情》、《穿越死亡》、《波涛汹涌》、《音乐会》；长篇纪实文学《黑的土红的雪》、《赤土狂飙》、《东北抗联苦斗记》、《红四方面军征战纪实》；中篇小说《出征夜》；短篇小说集《在密密的森林中》等，有作品翻译到国外。电视剧作品有《百姓》、《波涛汹涌》、《军歌嘹亮》、《乔家大院》等。曾获第二届全国优秀报告文学奖，一、五、九、十一届中国人民解放军文艺奖，八五期间全国优秀长篇小说奖，第十届中国图书奖，第二届国家图书奖提名奖，全军长篇电视剧一等奖，中宣部五个一工程奖，第二届冯牧文学奖（2002）等。

站起时，身姿挺拔，坐下时，腰板挺直，他在举手投足之间，任意挥洒着多年军旅生活造就的深深印迹。

见到朱秀海，是在名家看淮阳和“周口作家群”崛起现象座谈会召开前一天的晚上。他在讲述自己的成长经历和创作历程时，言语间流露出对家乡的由衷热爱。

1. 道法自然说老子

朱秀海赶到淮阳时，已是晚上。走进宾馆，刚坐下休息，就被一群“粉丝”包围。虽一路车马劳顿，但回到久别的家乡，他的脸上始终洋溢着笑容，给人以阳光般的温暖。

主办方备下笔墨，请他题词。他爽快地应允，走到案前，提起笔来，问：“写什么呢？”周围人都在客气地说随意，想到他是鹿邑人，记者便问：“您是老子故里人，自然应该喜欢《道德经》，写‘道法自然’好不好？”“好，就写这几个字。”于是，他一挥而就。几个大字，洒脱飘逸，一派自然。

记者与朱秀海的谈话，也是从道家的创始人老子开始：“朱老师，您的很多作品都很有名。不过，很奇怪，我在一篇小文里对您说过几句话印象特别深刻，尤其您说老子、庄子是个老愤青，感觉非常亲切有趣，很想听听您对老子的理解。”

他爽朗地笑笑说：“那不过是几句狂话而已，老子是故乡人，也是有史以来的第一号名人。开始读《道德经》，不懂，于是在书上加标点，一加标点不打紧，发现一部《道德经》，句句都可以当成那个年代愤青的语言来读。例如‘绝圣去智，大盗乃止’，后面加上一个惊叹号，像不像愤青的语言？庄子幽默、诙谐，终日想的不是做人，而是做蝴蝶，做鲲鹏，做一只天天拖着尾巴在泥沼里走来走去的小灵龟，他本人就是个老愤青嘛！”

2. 咱周口人，不傻

谈及回家乡的感受，朱秀海兴致很高：“虽然老家在鹿邑，但由于常年在外，这还是第一来陈州。”他说，没想到陈州有这么大的水域，竟如此的气派。以前对陈州的印象是读小说时形成的，感觉“下陈州”是经商者或有钱人的专利。这次来陈州，感觉真好。

说到创作，朱秀海说：“有一本书中说‘凡是你能想到的事情，都已经发生过

了’，现在，周口作家群也已经发生，已经存在了。谁知道哪片云彩会下雨？首先我们这儿有了云彩，说不定哪片云彩会下起瓢泼大雨。这些年我写了大量的军人文学作品，最近10年又卷入电视剧创作，时时处于一种被动写作状态，写自己家乡的作品非常少。我看周口作家柳岸写了一部《我干娘柳司令》，我也有一个干娘，她很普通，但每一次和她谈话，觉得

她都有可以出一大堆的主意，她已经去世了，我很怀念她。一直想，以后要多写写村上的、镇上的人和事，周口有太多的故事值得书写。老子这样的大思想家，为什么能出现在这片土地？我想，肯定是有原因的。老子文化博大精深，超越时空，老子的智慧潜移默化中在我们周口人的血脉中。因此，咱周口人出去，都不傻。”

3. 从豫东农村到两次参加对越作战

回顾自己小时读书的经历时，朱秀海对什么学校才是最好的学校有独到的看法。他觉得能让一个孩子早早地就对读书感兴趣的学校，才是世界上最好的学校。一个人只有早早地培养阅读兴趣，才能滋生出强大的读书渴望，有了强大的读书渴望，就会在一生中坚持不懈地去读书。一个始终如一带着强烈的兴趣用一生时间去读书的人，前途是无量的。

“具体到我的情况是这样的：我在鹿

邑的一所学校从小学一直读到高中，这是一所乡村学校，我读小学时它是小学，读初中时它就升格成了中学，要读高中了它又升格成了高中。在外人眼里，这当然算不上一所好学校，但对我而言，却不同一般。大约是从我读小学二年级的时候开始，我们学校开展了学生阅读课外书的活动。我是班里的学习委员，连续利用了两个暑假读了学校置办的那些课外书，从而培养起我对书的浓厚兴趣。”朱

秀海说，他深深地爱着母校。

1972年，朱秀海应征入伍到洛阳，历任班长、连队副指导员、师团新闻干事、旅后勤部协理员，接着进入武汉军区创作室，后来调进首都，成为文坛上赫赫有名的军旅作家。“我两次参加对越作战，战场上的好多场景至今历历在目，让我终生难忘。”朱秀海认为，他的创作与他的特殊经历有着千丝万缕的联系。

4. 表现战争中人性的复杂与深邃

正如一千个人眼中有一千个哈姆雷特一样，战争在每个人心中都有着不同的意义和解释。而在朱秀海看来，战争最终总会与人性相关联。将他在上个世纪八九十年代发表的长篇《痴情》、《穿越死亡》和《音乐会》等作品做个纵向考察，我们会深切地感受到这一点。

首先，朱秀海总是选择一个宏观的战争场景（背景）来演绎人物命运，把战争作为一个巨大的人性试管，从中反复观测和试炼人性的光辉与晦暗。因此，也就构成了其创作的最大特点，即擅长于战争题材的鸿篇巨制。

朱秀海长期以来在长篇体裁里安营扎寨，同时又仰仗着长篇的阔大舞台，多方位、多层次地描绘了战争与人的尖锐矛盾，而人性的深度也在这种宏大叙事中得到开掘与推进。1989年发表的30万字的《痴情》是一部以反映当代（南疆）战争生活为题材的长篇小说，作家不仅以雄浑广

阔的现实主义笔触为我们描绘了一幅幅逼真动人的、飘散着俄罗斯油画风味的战争画卷与战场景观，还以犀利的笔锋和对人物心灵辩证的把握，为我们剖示了一场又一场关于战争与和平、爱国与爱子、人性与党性、奉献与自私、崇高与渺小的雷鸣电闪般的灵魂的自我拷问与抨击，不断地给我们以震撼与感动，这也使其成为了一部深入到当代战争对人性的冲击、对伦理道德的洗涤、对整个社会震荡的“战争后遗症”的探寻与追问的先声之作。

接下来，1995年的《穿越死亡》直逼战争现场，以洋洋43万字揭示了当代军人在战争环境中怎样锻造与铸炼出英雄品格，一个又一个普通军人乃至懦夫的精神品位和人格境界又是怎样经过战争迎着炮火与死亡而走向了纯净、升华与腾跃的心灵轨迹，可以说是对当代（南疆）战争给予中国军人的生命的洗礼经过深思之后的一部总结之作。

2001年底，朱秀海发表的70万字的《音乐会》更是一颗重磅炸弹，它回溯到离我们更为遥远的抗日战争当中，以秋雨豪领导的抗联十六军揭竿而起，与敌寇展开惊天地泣鬼神的殊死搏斗，最后悲壮地全军覆灭这样一个历史过程为背景，以一个亲历战争的朝鲜小女孩金英子的视角带领读者深入到战争中去，将抗联战士慷慨赴死、为国捐躯的英雄壮举和日寇令人发指的血腥暴行，以及战争的残酷惨烈和战争中人性的丰富、复杂、深邃表现得淋漓尽致。

除了宏大叙述背景的支撑，小说中颇具匠心的人物设置也使朱秀海战争小说中的人性探索别具张力。他总是巧妙地、最大限度地把人物推向极致，使人物的弱小无助和战争的强大无情形成鲜明的对比和强烈的反差，在这种对比和反差中，人性撞击出来的火花就更为璀璨夺目。

5. 《乔家大院》透视晋商传奇

“皇家有故宫，民宅看乔家。”电视连续剧《乔家大院》在中央电视台热播后，国民形成这样一个共识。《乔家大院》小说原著、电视剧编剧就是朱秀海。谈起这部力作，朱秀海认为这部作品并不仅仅讲述一代晋商的发展史，而是要表现晋商成功的基本在于儒商精神，儒商精神的根本在于“诚信”二字，这也是当代社会缺失的一种品质。

晋商骄子乔致庸弃仕经商，主持“在

中堂”家业，以“信义”为本，通过几十年的努力，将事业发展到极致，直至出现“全国凡有麻雀的地方，就有在中堂的买卖”的盛况。《乔家大院》讲述的就是其充满传奇的一生，他的一生也是晋商鼎盛与辉煌的写照。

不过，更让朱秀海感到震惊的是晋商为天下的宽广心胸。经商既然这么危险，为什么他们还要冒死经商呢？像乔致庸，他的家产够他花几辈子了，为什么还

要冒死疏通茶道呢？原因在于他经商不是为一己私利，可以说是为老百姓、为天下经商。

在乔家有个匾，上面写着“义信利”。朱秀海说，这正是乔致庸或者说晋商成功的原因，是晋商精神的实质，也是《乔家大院》最大的现实意义。朱秀海认为，值得一提的是，身为旧时代商人，在当时晋商身上却有着许多现代经营意识，他们的一些理念和思想至今仍具有借鉴价值。